

刚扫码清粉，就有人登上你的微信

南通警方侦破全国首例利用“清粉”软件非法获取信息案

“

极速清粉、安全稳定、节省空间、释放内存、检测不留痕迹……你是不是在微信朋友圈里也看到过类似的“清粉”广告？9月14日，2020年国家网络安全宣传周到来之际，南通市公安局披露在“净网2020”专项行动中成功侦破的一起利用微信“清粉”软件非法获取计算机信息系统数据案件，5名涉案犯罪嫌疑人全部落网。现代快报记者了解到，仅3个月时间，这个犯罪团伙以“清理僵尸粉”为名，非法获取用户的微信群聊二维码2000余万个，非法获利200余万元。这也是全国公安机关破获的首例此类案件。

通讯员 苏锦安
现代快报+/ZAKER南京记者
严君臣/文
通讯员供图



视觉中国供图

清粉后 微信群里闯入陌生人

为图省事和方便，部分微信用户会选择“清粉”服务。事后，有的用户发现有陌生人通过自己分享的二维码扫码进群，或者自己被拉入一些广告群。今年6月，南通市公安局网安支队民警在工作中发现，部分微信朋友圈和群聊中散播的“清粉”软件存在很大安全隐患。

据南通市公安局网安支队三大队副大队长许平楠介绍，“清粉”软件是通过软件控制微信账号，自动向所有好友群发消息，再由软件自动识别哪些是“僵尸

粉”并予以删除。但犯罪嫌疑人在取得微信账号的控制权限后，借机非法获取用户微信群聊二维码，并将二维码以图片形式保存在服务器上，再倒卖给下游的诈骗、赌博等犯罪团伙获利。

7月3日，南通市公安局成立由网安、法制、通州区公安局等部门组成的专案组，研判发现今年2月以来，多个地区频繁出现陌生人扫码进群散布赌博、营销等非法广告，甚至实施诈骗，关联案件达1500余起，涉及20多个省市。

骗授权 卖给赌博、诈骗团伙

经侦查，专案组锁定一款名为“微清”的软件。“精心制作了‘极速清粉’的广告图，号称官方认证，只需1分钟检测完毕。”许平楠说，这款软件通过各种途径在微信用户群传播，一旦有人扫描登录检测，犯罪嫌疑人就可以通过后台服务器直接登录受害人的微信，并获取所有的用户权限。

在已停用的服务器上，专案组成功挖出团伙成员刘某、何某等人的真实身份。7月22日，民警兵分三路，在广东韶关、仁化、湖北天门等地公安机关的支持下，将涉案的5名犯罪嫌疑人全

部抓获归案。

经查，该犯罪团伙分工明确，张某、刘某、何某负责系统开发和维护，李某负责出售二维码牟利，谭某负责为微信公众号引流牟利。据交代，他们并没有获得官方授权，而是租用服务器自行搭建系统，在骗取用户授权登录后，通过外挂软件批量获取微信群聊二维码，批量关注、阅读、点赞等。短短3个月，共非法获取用户微信群聊二维码2000余万个，均出售给诈骗、赌博犯罪团伙，同时还为他人批量关注微信公众号和刷阅读量、刷赞，先后获利200余万元。

黑链条 上下游协作，隐蔽性强

南通市公安局网安支队支队长张建表示，从非法获取微信用户的相关个人信息，到下游的广告、营销和其他网络犯罪，已经形成一个各环节相互独立又紧密协作、隐蔽性极强的黑色产业链。这起案件系全国首例，没有经验借鉴，民警通过分析作案手法、犯罪事实，在腾讯公司和南京森林警官学院的支持

配合下，最终成功破案。

南通网警提醒，一旦同意使用这类“清粉”软件，就意味着自己的账号完全让人“接管”，不法分子将轻易获取相关个人信息，建议广大网友尽量不要使用破坏官方软件协议或具有外挂功能的插件和软件，有效规避可能遇到的安全风险。

目前，这5名涉案犯罪嫌疑人因涉嫌非法获取计算机信息系统数据罪已被执行逮捕，案件仍在进一步办理中。

又是酒驾

男子酒驾差点没结成婚 这次是酒糟鱼惹祸

快报讯(通讯员 周波 记者 王瑞)9月3日0点30分，南京交警高速一大队民警在马群公安检查站，对一辆苏B号牌的小型客车进行检查时，发现驾驶员孔某身上有酒气，有酒驾嫌疑。

面对查处，一开始孔某坚称自己没喝酒，且说自己平时不喝酒。经民警再三询问，孔某这才想起来，自己晚饭的时候吃了酒糟鱼。

随后，民警对孔某进行呼气式酒精测试仪检测，结果为42mg/100ml，构成饮酒驾驶非营运机动车的违法行为。面对检测结果，孔某后悔万分，希望民警可以放自己一马，称自己之所以连夜开车，是要去河南接女朋友回无锡结婚，而婚期就在后天，当天不去的话就来不及了。

现代快报记者了解到，孔某因酒驾被查处，驾照将面临暂扣6个月的处罚，车是暂时不能开了，因此民警提醒他接新娘最好请家人帮忙。

交管部门也提醒广大驾驶人，类似酒糟、醉蟹、醉虾等食物含有大量酒精，开车前最好不要食用。

声称摩托车不好找代驾 男子一身酒气还骑车

快报讯(通讯员 陈婧 记者 王瑞)9月4日凌晨3点多，南京交警二大队民警在龙蟠中路开展酒驾专项整治行动时，发现一名骑摩托车的驾驶员突然右转驶入路旁一个停车场。怀疑对方是酒后骑车想跑，民警立即上前寻找，发现对方果然一身酒气。

经询问，驾驶员江某称前一天吃晚饭时喝了二两左右白酒，结束后又去二场喝了几瓶啤酒。经呼气式酒精检测仪检测，显示已经达到醉酒驾驶标准。民警随后将江某带往医院采集血样。经鉴定，江某血样中酒精含量为112.7mg/100ml，属于醉酒驾车。

9月10日，江某到交警大队接受讯问。他告诉民警，自己平时开汽车都很守法，酒后都会找代驾。然而，9月4日当天喝完酒，想到摩托车不太好找代驾，而且回家时已经是凌晨3点，想着应该不会有交警，于是抱着侥幸心理上路行驶，不想当场被交警查获。现代快报记者了解到，目前该案还在进一步处理中。

一言难尽

为了分配赔偿金 婆婆把儿媳告上法庭

快报讯(通讯员 王玉佳 记者 严君臣)丈夫身故，妻儿获赠一笔死亡赔偿金，婆婆要求参与分配，儿媳坚决反对，这笔钱将何去何从？9月14日，现代快报记者了解到，近日启东法院对一起共有物分割纠纷进行审理，并作出一审判决。

顾老太太与黄女士是婆媳关系。2019年7月，黄女士的丈夫张某因病去世，工作单位一次性赔偿80万元，款项汇至被告黄女士账户上。顾老太太要求参与分配，但被黄女士拒绝。

随后，顾老太太向启东法院提起诉讼，要求对死亡赔偿金进行分割。启东法院经审理认为，张某是顾老太太的儿子，对其负有扶养义务，考虑到被告儿子尚未成年，而顾老太太尚有其他扶养人，法院酌定顾老太太应分得赔偿款15万元。

小偷持刀拒捕，两民警手被划伤多处

9月13日凌晨1时许，连云港市公安局开发区分局两名民警在抓捕一名盗窃嫌疑人时，嫌疑人持刀暴力拒捕，两名民警临危不惧，将嫌疑人按倒在地。直到将嫌疑人控制住后，二人才发现自己的手上多处被划伤，满是血。

现代快报记者从开发区警方获悉，9月12日，开发区分局猴嘴派出所正在侦办多起盗窃摩托车、电动车案件时，根据相关线索研判赵某有重大作案嫌疑，可能藏匿在海州区某娱乐场所内。次日凌晨，派出所组织警力搜寻到该场所某观影厅时，民警发现一男子

体貌特征与赵某十分相似，且该男子神色慌张，行为可疑。随后，民警刘旭和付若翔上前对其进行搜身控制，男子竟暴力拒捕，突然掏出匕首与民警对抗。民警临危不惧、沉着冷静，运用战术合力将男子按倒在地。直到将犯罪嫌疑人赵某(男，28岁，连云区人)控制住，刘旭和付若翔才发现自己的手多处被划伤，满手都是血。

经搜查，民警在赵某的身上还发现刀具2把，以及盗窃车辆用具若干。审讯中，民警发现赵某有吸毒的嫌疑，经提取其尿液检测，结果呈阳性。犯罪嫌疑人赵某对盗窃摩托车、

电动车的犯罪事实供认不讳，并如实供述自己于9月9日晚上8点左右，在连云港市区港城大道路旁绿化带吸食冰毒的违法行为。目前，赵某已被依法刑拘，案件正在进一步侦办当中。

现代快报记者了解到，9月13日上午，连云港市公安局党委委员、副局长连洪涛在开发区分局局长雷斌的陪同下，到猴嘴派出所看望慰问因公受伤民警刘旭和付若翔。雷斌还为受伤民警送上慰问金。

现代快报+/ZAKER南京记者 王晓宇
通讯员 孙娅文